

El No de Cartagena.

AÑO XXIX.—NÚM. 8148

DIARIO DE LA NOCHE

TELÉFONO NÚMERO 4

PRECIOS.
Provincias, tres meses. 750 id.—*Extran-*
jeros, tres meses. 1125 id.—La suscripción
se cobra adelantada en los meses de cada mes.
Céntimos

CONDICIONES.
El pago será siempre adelantado y en metálico o letras de fácil cobro. La Redacción no responde de los anuncios, remitidos y comunicados, se reserva el derecho de no publicar lo que reciba, salvo el caso de obligación legal. Corresponsales en París Mr. A. Lorette, rue Caumartin, 6. Mr. J. Jones, Faubourg Montmartre, 31 y en Londres, Fleet Street, E. C. 166.

LOS SE RECIBEN EXCLUSIVAMENTE EN LA REDACCION Y ADMINISTRACION, MEDIEBRAS 4.

EXPENDEDURÍA ESPECIAL DE CIGARROS HABANOS Y FILIPINOS
CÓRDOBA
ALEJANDRO...
N.º 36.

GRAN FERIA DE PRECIOS
Con motivo de las próximas fiestas, se ha establecido una expediduría y también se ha establecido un depósito de cigarrillos de un variado surtido de cigarrillos puros de las más acreditadas fábricas, hay un depósito de picadura a 750 pesetas libra y a 4 pesetas media libra.
También se ofrecen al público cigarrillos de diferentes clases y precios.

Jueves 3 de Enero de 1916
MORALEJA

Doña Blasa Tanjente, mujer, aunque muy buena, algo imprudente, se irritó con su yerno Pepe Zarco, porque gustaba del café de EL BARCO. Al otro día al despuntar la aurora se le ocurrió el berrenchín; (pobre señora).
Esto prueba lector que es gran dolor el hablar mal de EL BARCO DE VALLE.
Los cafés empaquetados y tes de la fábrica EL BARCO DE VALENCIA han obtenido la única medalla de plata en la Exposición Universal de Barcelona, y los de la única medalla de oro.
Representante para las ventas al por mayor en la provincia de Murcia, Benigno Risueño, 3, Caridad, Cartagena.

NECESIDAD DE PROTEGER LA EDUCACIÓN
es instrucción popular.

Pasaron los tiempos de la época en que eran un deber para los pueblos las fórmulas del Derecho. Hoy se procura en las clases populares que aprendan y conozcan lo que les pertenece y las artes no han de ser de dominio exclusivo de personas, puesto que el conocimiento ha de ponerse al alcance de quien tiene suficiente disposición intelectual y quiere cultivarlas; y como cada una de ellas es un campo ancho e ilimitado pueden todos dominarlas todas, si cada individuo está reservado su lugar en la sociedad; así es que todas son para cada una para todos.

La carencia de toda noción de cultura predispone al que lo ignora á dar origen a las estupideces mayores.

Si los medios de procurarse una educación vasta, sólida y completa son insuficientes, habrá repulsión á la misma; pero si se procura que alcance de las más modestas fortunas el número de los que pretenden instruirse abundará, y en consecuencia, á medida que la instrucción corresponderá mayor por lo tanto, menos ignorancia.

La ignorancia siempre ha sido rémora de la civilización: por esto muy bien que «vivir en la ignorancia es vivir en la oscuridad.» La nobleza del hombre adquirida por la posesión de las facultades intelectuales, le impone el deber de cultivarlas; y si no se le permite, siquiera por un destello de generadora de la instrucción, ¿qué sirve poseer el don de la inteligencia que la nobleza de su origen? Los siglos hacen imposible el retroceso.

La ignorancia es una verdadera epidemia social, porque engendra el desorden, y el vicio es fuente donde se crían todos los crímenes. Por esto lo

pensadores dicen: que cuando las escuelas están desiertas, los cárceles están poblados de delincuentes.

¡Cuán triste es ver en el último tercio de este siglo muchísimas personas que ignoran los primeros rudimentos de la instrucción elemental!

¿Cómo corregir lo que acabamos de manifestar? Con la decidida protección y garantías á la educación é instrucción en general y á los encargados de difundirla, y el respeto á las leyes morales, económicas y administrativas, cuyo cumplimiento en gran manera afecta á la sociedad.

A la educación é instrucción se le atribuye hoy gran importancia, porque es la primera necesidad de un pueblo; y el difundirla, constituye uno de los principales deberes de los gobernantes y de las autoridades: ella hace al hombre culto, morigerado, pensador, afable para con sus semejantes.

Nación y se colocará á la altura que le corresponde, brillando por su cultura, por su ilustración y por su moralidad.

Variedades.

LA FUNDACIÓN DE SCUTARI

(Traducción servia)

Hay una ciencia popular común á todas las sociedades primitivas, y que debió, indudablemente, formar parte de las primeras preocupaciones de los hombres; la de que un edificio, para alcanzar perfecto estado de solidez, debe asentarse sobre el cuerpo de una persona enterrada viva con este solo objeto, antes de empezar la obra. Tylor, en su magnífico libro *Primitive Culture*, levanta esta creencia tan generalmente extendida en la infancia de todos los pueblos, y que ha dejado sus huellas en la literatura popular de todos los países.

Alexandri en sus *Baladas y cantos populares de Rumania*, ha recogido este hecho en una linda leyenda, que se remonta á la fundación del monasterio de Argis por Radel Negro (Rodolfo el Negro). Otros muchos la apuntan con referencia á diversos países, pero donde está adornada con mejores galas, donde aparece con todo interés la tradición, es en la poesía servia.

Ved cómo narra la leyenda la fundación de Scutari.

I.
fuertes y poderosos, el rey Roda Ougtecha y Goiko, habiendo ido á la ciudad digna de envidia dentro de sus muros para asombrar á los otros reyes, se casaron desahogado en una hermosa casa en Scutari.
Las madres que tienen que criar á sus hijas, y bebiendo leche, corrigen ese defecto de su hijo Goiko, el más joven de los tres, y uno de los tres fundadores.

LAVARRIA Y HUARTE

provincial.

El Real, va á sufrir para que en él no como en in-

fin de operación completa van á ser de si que se con el ob-herradura, tribución de las his-aría

La primera vez que pasó esto se incomodaron mucho y hasta dispusieron una batida general, creyendo obra de algún enemigo audaz lo que sólo era debido á la oposición de las Vilas; pero pronto se convencieron de que no era así; pronto tuvieron que reconocer su impotencia y la inutilidad de sus esfuerzos para luchar contra los genios misteriosos que estaban irritados contra ellos.

Desde que esta persuasión se inculcó en su ánimo, resignándose á su mala suerte decidieron proseguir sus trabajos, que todas las noches eran indefectiblemente destruidos, para ver si á fuerza de constancia conseguían calmar la resistencia de las Vilas.

Tres años duraba ya la lucha, y ni los genios ni los hombres querían darse por vencidos en ella.

Tres años duraba ya, y aún no se habían puesto los cimientos de la nueva ciudad, que ya desesperaban muchos de ver enhiesta, reflejándose sobre el Boiana.

El rey Voukachine, el voivoda Ougtecha y Goiko, con 300 trabajadores, habían jurado no apartarse de aquél asilos hasta conseguir realizar el fin que en él los reuniera, y ninguno de los tres quería faltar á su juramento.

Y el tiempo transcurría, y el trabajo no adelantaba. Pasó el tercer año, y vino el cuarto á oír las quejas que los tres hermanos exhalaban al hablar de sus fallidos proyectos, del objeto de toda su vida, que ya les parecía irrealizable.

II
Hallábanse una tarde redimidos en una selva distante del sitio en que querían levantar la ciudad, cada uno entregado á sus pensamientos, y buscando en vano el camino de su construcción.

Como anuncio á nuestros lectores que ayer se envenenó en Murcia una joven. Véanse los detalles de tan lamentable suceso, que publica nuestro colega *Las Provincias de Levante*:

«Una joven de 16 años, preciosa criatura del barrio de San Benito, se suicidó ayer, con una disolución de fósforos.

De voz pública se refería el suceso en la forma siguiente.

Por efecto de disgustos de familia y de una exaltación propia de la edad, la desgraciada joven á que nos referimos, decidió tomar un veneno para significar á su madre política, la extrema actitud á que se veía reducida.

Con el pretexto de que era para matar ratas, envió á comprar un tóxico á una botica de la capital, pero el dependiente no quiso despacharla, en virtud de órdenes terminantes que tiene dadas el provisor dueño de la dicha farmacia.

La infortunada joven no desistió de su empeño, y en el caldo que sirve de aderezo á las aceitunas, disolvió las cabezas de dos cajas de cerillas y de una tira de fósforos llamados de cartón, si bien se preparó una taza de aceite como contraveneno, para tomárselo después de haber dado á conocer el envenamiento á su madre política.

Después de haber tomado la disolución de fósforos, quedándose completamente dormida, hasta la madrugada de ayer en que habiendo causado sus efectos el tóxico, despertó presa de las mayores angustias y dando voces de socorro.

Como el contraveneno del fósforo no es el aceite, cuando llegaron los médicos era ya tarde. Aquella niña encantadora falleció en medio de los mayores sufrimientos.

El juzgado mayores sufrimientos. El suceso y dió como constituyó en el lugar del caso.

Esta desgracia que de un momento de locura, impresionó vamente á todos los que presenciaron la muerte de aquella joven hermosa, en todo el esplendor de su juventud.

lo ay ar ro Ca ce: con qu ner la du T Cas elec trib: caci S for to (irra disu pose Se á la rra esta: espi: fract á lo se cr